

出國報告（出國類別：田野調查）

## 上海、廣州移地研究、田野調查

服務機關：國立政治大學公共行政學系

姓名職稱：江明修 教授

派赴國家：中國大陸（上海、廣州）

出國期間：2011.12.09 - 2011.12.17

報告日期：2011.12.30

## 壹、目的

此行赴上海清華大學參加「政府購買社會組織公共服務研討會」、中山大學「2011 年全民公益思想峰會暨南方致敬公益盛典研討會」之發表，並到黃埔軍校授課，主要目的藉著研討會與授課的方式與中國研究兩岸 NGO 發展的學者、NGO 領域深耕工作者交流，作為本研究比較兩岸公民社會與 NGO 發展之實證研究。

## 貳、上海、廣州行程計劃

12/9(五) 上海交通大學

仁德基金會和公益研究中心成立儀式

基金會治理與社會創新論壇與談人

12/10(六) 上海交通大學

清華大學非營利評論年會

「政府購買社會組織公共服務研討會」發表人

12/11(日) 上海交通大學

「政府購買社會組織公共服務研討會」發表人

12/12(一) 上海交通大學田野調查、訪談

12/13(二) 廣州中山大學田野調查、訪談

12/14(三) 廣州中山大學田野調查、訪談

12/15(四) 廣州

黃埔軍校「黃埔公益領導力培訓」授課

中山大學「2011 年全民公益思想峰會暨南方致敬公益盛典研討會」發表人

12/16(五) 廣州中山大學

「2011 年全民公益思想峰會暨南方致敬公益盛典研討會」發表人

2011 走向全民公益議題與談嘉賓

12/17(六) 於廣州中山大學參加「2011 年全民公益思想峰會暨南方致敬公益盛典研討會」壹基金公益研究院授課



### 參、心得感想

本次目的藉著研討會與授課的方式與中國研究兩岸 NGO 發展的學者交流，透過訪談與觀察：2011 年「全民公益」瞬間成為中國關注的焦點，公益慈善進入一個轉型並且狂飆突進的時代，朝向民間化、多元化和主流化，進而促成社會結構轉型。

公信力、創新與轉型為這份報告的三大關鍵，也是此研討會三大核心議題，主要意涵如下：

- 一、 公信力：財務透明、籌款來源符合公平正義等，這些並非 NGO 團隊經營的目標，而是團隊展現公信力無需討論的前提和基礎，更重要的是發揮民間公益的力量，以切實、創新的方式，真正解決社會問題，提升社區民眾福祉。
- 二、 創新能力：網絡技術的發展為 NGO 組織搭起人與人、社會與政府之間的橋樑，為公益創新提供了無限的可能性。
- 三、 轉型、地方政府正從過去「政府管理社會」、「政府辦社會」控制主導的思維模式轉向「政府支持社會」、「政府培力社會」的扶助角色，而這方面廣州有相當突出的表現

於此，吾人特別感受到廣州 NGO 團體充滿了一股蓄勢待發的力量，行政統籌能力相當的優越，整體理想性可以說相當的高，然而官民雙方之間的瞭解礙於彼此認知上的侷限，導致官民對立隔閡很深，需更積極開闢對話的管道、促進官方和草根 NGO 間發展的合作空間。

此外，此行與中國學者對話的過程中，吾人感受到廣州對台灣公民社會與 NGO 發展情形相當的陌生。因此，借此授課機會分享近幾年對台灣 NGO 發展的觀察：相較剛萌芽的中國，全民公益在台灣政府近幾年大力的推動下，近幾年逐漸蔚為社會文化的一部分。然而為了避免政府帶頭倡導公益的美意變成政府包辦公益，台灣政府現階段需要建構更好的法律環境、政策環境、志願環境，讓更多民間資源能夠投入進來，成為一個美好的社會理想。